

ны и случаи наложения взысканий, не соответствующих характеру и тяжести нарушения.

Таким образом, в целях наиболее полной правовой регламентации применения мер взыскания к осужденным к лишению свободы полагаем необходимым более детально отразить в УИК Республики Беларусь процедуру их применения.

По нашему мнению, целесообразно законодательно конкретизировать виды злостных нарушений установленного порядка отбывания наказания, указав, что за их совершение осужденный должен быть либо водворен в штрафной изолятор, либо переведен в помещение камерного типа, а не привлечен к более мягким видам дисциплинарной ответственности, также целесообразно нормативно закрепить понятие дисциплинарного проступка.

Реализация указанных предложений будет способствовать обеспечению более четкого правового регулирования порядка привлечения осужденных к лишению свободы к дисциплинарной ответственности, позволит устранить предпосылки для произвольного правоприменения, позволит избежать нарушений прав и свобод человека и гражданина.

УДК 348.851

П.Л. Боровик, В.В. Лавренов

ЕДИНЫЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ БАНК ДАННЫХ О ПРАВОНАРУШЕНИЯХ В СИСТЕМЕ ИНФОРМАЦИОННОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ОРГАНОВ И УЧРЕЖДЕНИЙ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Успешное выполнение задач, возложенных на органы и учреждения, исполняющие наказание, неразрывно связано с обеспечением управленческих функций, компетентность и обоснованность которых зависят от степени информационной обеспеченности. До недавнего времени одной из проблем информационного обеспечения деятельности уголовно-исполнительной системы было автономное независимое формирование автоматизированных информационных систем и ресурсов специального назначения, не ориентированных на взаимодействие в автоматизированном режиме. Отсутствие единых межведомственных банков информации, увязанных в информационно-вычислительную систему общего пользования правоохранительных органов, не позволяло оперативно проводить качественный сбор и анализ информации о

криминогенных процессах, происходящих в уголовной среде, устанавливать и пресекать противоправные действия криминогенного контингента лиц. Все это обусловило необходимость создания эффективных автоматизированных информационно-поисковых систем по обеспечению сотрудников различных служб правоохранительных органов оперативной, достоверной и полной информацией о правонарушениях.

В целях повышения оперативности и качества принятия управленческих решений, основанных на полной и достоверной информации о лицах, совершивших правонарушения, осужденных с учетом квалификации уголовно наказуемого деяния и назначенного наказания в уголовно-исполнительной системе Республики Беларусь с 2006 г. используется программно-технический комплекс по формированию единого государственного банка данных о правонарушениях (ЕГБДП). ЕБДП – это информационно-техническая система, находящаяся в ведении МВД Республики Беларусь и включающая в себя всю совокупность сведений о правонарушениях. Указанный банк данных функционирует в рамках единой государственной системы регистрации и учета правонарушений (ЕГСРУП), правовой основой которой является Закон Республики Беларусь от 09.01.2006 № 94-З «О единой государственной системе регистрации и учета правонарушений».

Ключевой задачей ЕГСРУП являются сбор, обработка, обобщение, накопление и хранение сведений о правонарушениях, а также их предоставление государственным органам и иным организациям Республики Беларусь, правоохранительным органам зарубежных государств и физическим лицам. В основе системы лежит интеграция информационных ресурсов и систем органов внутренних дел, которая базируется на объединении с применением единых стандартов специализированных территориально-распределенных баз и банков данных.

Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 20.07.2006 № 909 «Об утверждении положения о порядке функционирования единой государственной системы регистрации и учета правонарушений» определена структура ЕБДП. Он состоит из региональных банков данных о правонарушениях (информационно-технические системы, находящиеся в ведении главного управления внутренних дел Минского горисполкома, управлений внутренних дел облисполкомов и включающие совокупность сведений о правонарушениях, зарегистрированных соответственно в Минске и областях), которые включают в себя территориальные банки данных о правонарушениях (информационно-технические системы, находящиеся в ведении управлений, отделов внутренних дел в городах, районах, районах в городах и включающие совокупность сведений о правонарушениях, зарегистрированных соответственно в городах, районах, районах в городах).

В настоящее время сотрудниками органов и учреждений пенитенциарной системы Республики Беларусь используются преимущественно следующие поисковые подсистемы ЕГБДП: «Физические лица», «Преступления», «Лица, совершившие преступления», «Осужденные», «Административные правонарушения», «Оперативная информация».

Подсистема «Физические лица» предназначена для получения сведений о законопослушности граждан и предоставляет возможность поиска по известным заранее установочным данным физических лиц (фамилия, имя, отчество, число, месяц, год рождения и идентификационный номер) по всем категориям перечисленных подсистем.

Подсистема «Преступления» позволяет производить выборки по реквизитам регистрационных карточек о преступлениях, совершенных на определенной территории в указанное время, с учетом квалификации преступления, способа его совершения, предмета преступного посягательства и иных характеристик.

Подсистема «Лица, совершившие преступления» предоставляет возможность поиска установочных данных физических лиц, совершивших определенные категории преступлений.

Доступ к информации о лицах, заключенных под стражу, осужденных и их местонахождении осуществляется через подсистему «Осужденные». В регистрационную карточку формы № 6 (сведения о лицах, заключенных под стражу, осужденных) сотрудниками органов и учреждений уголовно-исполнительной системы вносятся следующие сведения: наименование органа, принявшего процессуальное решение, персональные сведения о лице, заключенном под стражу, осужденном (фамилия, имя, отчество, дата рождения, пол, идентификационный номер, место рождения, место жительства), краткое содержание процессуального решения (примененные нормы законодательных актов, срок условно-досрочного освобождения, размер и вид более мягкого наказания, сведения об освобождении от дополнительного наказания или снятии судимости, вид принудительных мер воспитательного характера и др.), дата принятия решения, регистрационный номер преступления, дата заключения, отпечаток указательного пальца правой руки, а также иные отметки об изменении приговора, движении заключенного, осужденного. Кроме того, исправительные учреждения, исправительные учреждения открытого типа, а также следственные изоляторы при исполнении ими наказания в ЕГБДП фиксируют имеющиеся сведения о сумме иска, подлежащего возмещению осужденным на основании решения суда.

В регистрационную карточку формы № 7 (сведения о местонахождении осужденных) подсистемы «Осужденные» сотрудниками пени-

тенциарной системы вносится следующая информация: наименование органа, принявшего процессуальное решение, персональные сведения об осужденном, краткое содержание процессуального решения, дата принятия решения, регистрационный номер преступления, дата и место заключения.

Подсистема «Административные правонарушения» позволяет осуществлять выборки по реквизитам регистрационных карточек об административных правонарушениях. Информация, полученная из данной подсистемы, учитывается судом при проведении контроля за поведением осужденного, которому назначено наказание с отсрочкой исполнения наказания либо с условным неприменением наказания или без назначения такового.

В подсистеме «Оперативная информация» руководители территориальных органов внутренних дел могут в режиме реального времени сравнивать состояние зарегистрированной преступности на обслуживаемой территории с аналогичными показателями других органов внутренних дел.

Доступ к ЕГБДП возможен с любого персонального компьютера, подключенного к сети передачи данных органов внутренних дел по выделенным каналам с применением стандартного программного обеспечения – встроенного в операционную систему MS Windows Web-браузера Internet Explorer.

Следует констатировать, что в Республике Беларусь сформировано единое информационное пространство, обеспечивающее на всех уровнях управления оперативный сбор, анализ и предоставление информации сотрудникам органов и учреждений, исполняющих наказание. Использование ЕГБДП в пенитенциарной системе Республики Беларусь обеспечивает единообразный порядок и полную автоматизацию процессов регистрации и учета лиц, заключенных под стражу и осужденных.

УДК 343.244.2

С.А. Боровиков

О СИСТЕМНОМ ПОДХОДЕ В ВОПРОСЕ ПРИМЕНЕНИЯ ПРИНУДИТЕЛЬНЫХ МЕР ВОСПИТАТЕЛЬНОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ

Уголовное законодательство Российской Федерации предусматривает к несовершеннолетним правонарушителям помимо шести видов наказания принудительные меры воспитательного воздействия. Ранее